Обучение грамоте
Урок 78 (2 ч.).

Тема: Согласный звук [ж], буквы Ж, Х. Слова с буквосочетаниями жи – ши. На​писание строчной буквы ж. 
​Цели:
– формируем умение овладевать начертаниями письменных букв, слогов и слов;
– формируем умение применять правила правописания на письме;
– формируем умение писать слова;
– формируем умение анализировать текст.
Символы:
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Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний


	1. – Чем мы занимались на прошлом уроке обучения грамоте?

– Давайте посмотрим, какие рисунки  вы нарисовали. 

Рассматривание детских рисунков. 

– Что вы знаете о маленьких словах ах, ох, ух?

Чтение стихотворения О. Григорьева «Хо-хо, ха-ха» наизусть в парах 
и у доски.
2. – Откройте учебники на с. 126–127.

– Рассмотрите страницу. Определите тему урока. Назовите её. 4  4
– Давайте составим план урока.

Составление плана урока.
План (примерный)  3  2
1. Знакомство с новыми звуками и буквой.

2. Звуко-буквенный анализ слов.

3. Чтение слогов и слов.
4. Чтение предложений и текстов.

5. Знакомство с написанием  буквы Ж. 
6. Письмо буквы, слогов, слов и предложений.
– Что нового мы узнаем сегодня?
– Что мы сейчас делали? (Планировали свою деятельность.) 

– Каким кружком обозначим?

	Познавательные УУД:
1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3) формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

4) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

5) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

6) формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7) формируем умение находить ответы на вопросы 
в иллюстрации.

Коммуникативные УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.



	ΙΙ. Постановка учебной проблемы. Открытие нового знания
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  1. Работа в «Букваре» (с. 126).  1   5   6  
1) Выделение звука [ж] из слов. 

– Рассмотрите иллюстрации. 
– Произнесите названия предметов, которые нарисованы на картинках. 

– Какой звук слышится в начале слова? 
– Произнесите его. 
– Дайте ему характеристику. (Звук [ж] согласный, твёрдый.)

– Сделайте звуко-буквенный анализ этих слов. Обозначьте на схемах слов новый звук.
– Является ли парным по твёрдости-мягкости новый звук?

– Подберите слова, которые начинаются с нового звука.

– Что теперь мы должны узнать? (Как звук обозначается на письме.) 
2) Знакомство с буквой Ж. Сравнение с буквами Х, С. 
– Рассмотрите в «Букваре», как выглядит буква Ж.

– Найдите её на ленте букв.

– На что похожа буква Ж? 
Посмотри-ка, буква Ж
На жука похожа, 

Потому что у неё 

Шесть жучиных ножек. 
– Какую схему-«человечка» нарисовал художник рядом с новой буквой?

– Почему?

Завершение схем-«человечков». 
– Раскрасьте наших «человечков». Обратите внимание на синий цвет обоих башмачков у схемы Ж. 
– Что нового мы сейчас узнали?

– Чему научились?
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   2. Работа в тетради для печатания (с. 42).

Печатание букв  Ж, Х.
– Какую букву мы с вами печатали?

– Как вы думаете, сложно написать прописную букву Ж?

– Давайте попробуем. Где мы будем учиться писать прописную букву Ж?
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 3. Работа в прописи (с. 18).   2   5
1) Знакомство с написанием строчной буквы Ж. 

Сравнение печатной и письменной строчной букв Ж. 

Сравнение со строчной буквой Х. 

Графический анализ буквы Ж: по краям полуовалы, в центре на​клонная черта. Эти элементы соединены штрихами. 

Показ буквы учителем на доске с объяснением последовательно​сти написания: 

– Начинаем писать букву с левого полуовала, как и бук​ву Х, затем вверх ведём соединительный штрих и сверху вниз пишем наклонную черту, снизу вверх соединительный штрих и, наконец, правый полуовал, как букву С.
 «Написание» буквы на левой ладони (леворукие дети – на пра​вой). 

 Обведение буквы Ж в рамке по светлым линиям и на 1–2-й строчках. 

 Сравнение правильных и ошибочных написаний. 

– Какие элементы должны быть написаны с одинаковым наклоном (параллельны)?
– Сколько таких элементов? 

– Напишите букву, сохранив параллельность трёх элементов. 

2) Самопроверка. «Конкурс красоты».
	

	ΙΙΙ. Применение нового знания
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  1. Работа в «Букваре» (с. 126).  5   6   2 
Чтение слогов и слов с буквой Ж. 

1) Самостоятельное чтение 1-й строчки слогов. 

2) – Произнесите слоги, заменив звонкий согласный [ж] на глухой [ш]. 

3) Чтение по вариантам: 1-й вариант читает слоги с [ж], 2-й вариант читает слоги с [ш]. 

4) Чтение 1–2-го столбиков слов: 
– Прочитайте слова, которые начинаются со слогов 1-й строчки. 

– Прочитайте слово, обозначающее часть тела. (Живот.) 
– Объясните значение слова жар. (Очень сильно разогретое место. Повышенная температура тела.) 
– Прочитайте слово, которое называет плод дуба. (Жёлудь.) 
– Назо​вите звуки в этом слове. 

– Прочитайте слово, которое называет металл. (Железо.) 
– Объясните значение слова журнал. (Периодическое издание в виде книжки. Книга или тетрадь для записей.) 
– Цирковой артист, а по-другому? (Жонглёр.) 
– Обозначьте твёрдость звука [ж] синей точкой. 

5) Чтение 2-й строчки слогов. 
– Прочитайте слоги. 
– Прочитайте слоги, которые являются словом. (Уж, ёж.) 
– В каких словах мягкость согласного звука обозначена гласными буквами? (Жонглёр, железо, жёлуди.) 
6) Чтение 3-го столбика слов. 
– Прочитайте слово, которое обозначает: 
а) Небольшое углубление с дождевой водой или пролитую на стол жидкость. (Лужа.) 
б) Неболь​шое животное с иглами на теле. (Ежи, ёжик.) 
Вывод: звук [ж] постоянно твёрдый. Он имеет парный по глухости согласный звук – [ш]. 

– Подберите ещё 2 слова, которые можно поставить вместо точек. 
– Подтверждается ли наш вывод, что [ж] – постоянно твёрдый звук? 

– Что мы сейчас делали? (Читали слова, развивали свою речь.) 

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией.)

2. Работа в тетради для печатания (с. 42).
Печатание слогов с буквой Ж. Дополнение  слогов до целых слов.
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  3. Работа в прописи.   4   2
1) Написание слогов и слов с письменного образца. 
Сначала дети читают слоги, слова, обозначают соответствующей точкой звуки, про​говаривается способ соединения буквы Ж с другими буквами.
Запись слов и слогов. Подчёркивание слов. 

2) – Прочитайте два последних слова. 
– Назовите звуки в этих словах.
– Ка​кими буквами они обозначены? 
– Какой звук не соответствует букве? (Слышим после [ж] звук [ы], 
а пишем букву И.) 
– Кто из вас слышал про такое правило? (Если дети испытывают затруднение: Сочетание жи надо запомнить. Подчёркивать его в словах будем так: букву безударного гласного звука – одной чертой, а согласного – двумя чертами.)

– Напи​шите это буквосочетание. Подчеркните буквы (жи). 

3) Написание слов с печатного образца. 

– Прочитайте слова. 
– Напишите только те, в которых все согласные звуки твёрдые. Какие это слова? (Все.) 
Самостоятельное списывание.
Самооценка.
Вопросы к ученику (начало формирования алгоритма самооценки):

– Что вам нужно было сделать?

– Удалось  выполнить работу?

– Ты выполнил всё правильно или есть недочёты?

– Ты записал всё сам или с чьей-то помощью?

– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.

– Полностью или частично ты закрасишь свой кружок-отметку? Почему?

– Отметь под строчкой справа внизу.

 Физкультминутка.
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  4. Работа в «Букваре».     3   1   7   1
1) Чтение слов с жи и ши.

– Прочитайте буквосочетания в рамках.

– Что мы о нём уже знаем? (Что слышим? Какие буквы пишем? Какое правило мы знаем?.. Сочетания жи – ши пишутся с бук​вой И.) 
– Прочитайте слова про себя. Подчеркните «опасные места» в сло​вах. 
– Прочитайте вслух слова, которые: 
а) начинаются с буквосочета​ния ши; 
б) заканчиваются буквосочетанием жи; 
в) отличаются коли​чеством звуков и букв; 
г) можно потрогать. 

– Какие опасные места в словах подчеркнули? 

2) Работа с текстом «Домик-пенёк».    5 
а) До чтения. 

– Прочитайте заглавие к тексту. 
– О чём пойдёт речь в тексте? 

– Сегодня на уроке знакомый нам мир превращается в страну, полную загадок и таинственных собы​тий... Я смотрю на иллюстрацию на кубике и удивляюсь... Посмотри​те, и вы удивитесь! 

Дети рассказывают, что видят. 

– Чему можно удивляться? (Самый обыкновенный пенёк превра​щается в чей-то дом.) 
Предположения детей, чей это домик-пенёк, кто там может жить. 
б) Во время чтения. 
Чтение текста самостоятельно. 

– Кто нам рассказывает эту интересную историю? (Рассказчик.) 
– Куда присел рассказчик? 

– Какой это – замшелый? (Заросший мхом.) 
– А как ещё можно назвать домик-пенёк? (Гостеприимным, так как у пня копошится множество насекомых.) 
– Чем заняты насекомые у пня? (Предположения детей.) 

– Как называют муравьёв? Почему? 

– Чем были заняты жуки? Какие они? 

– Как это –  прошествовала семья ежей? Покажите. 

– Почему они не идут, а шествуют? 

– Какой мы увидели мышку? Кого она боится? 

– Где её норка? 

– Кто бы это мог быть? (Предположения детей.) 

– Кого испугался рассказчик? Почему? (Ужика с жёлтыми пят​нами. От неожиданности, так как ужик решил отдохнуть.) 
– Что заметили? (Рассказчик задумался, автор поставил много​точие.) 
– Выскажите предположение, о чём он мог задуматься. Подтверди​те текстом. 

– Пенёк стал домиком для многих животных и насекомых. И все живут в нём дружно. Как назвал автор этот домик по-другому? (Пенёк-теремок. Таинственный домик.) 
– Видели ли вы в природе другие домики-теремки? (Под мхом, у кор​ней дерева...) 
– Чему радуется рассказчик, когда наблюдает за жизнью в пеньке​-теремке? (Дружбе между животными.) 
– Вспомните сказку В. Сутеева про гриб-зонтик. Кто там пережи​дал дождь? 

– Какая мысль объединяет эти два произведения? (Взаимопонима​ние в мире природы.)
3) Чтение стихотворения К. Льдова «Жуки». 
а) Чтение заглавия, рассматривание иллюстрации, прогнозирование. 
б) Самостоятельное чтение стихотворения (с. 129). 

Выявление первичного восприятия; беседа: 

– Почему К. Льдов написал такое стихотворение? Что он нам хотел рассказать? 

– Объясните, почему Коля так себя вёл. (Хотел шалить, играть.) 
– К какой части стихотворения относится иллюстрация на кубике? 

– Наш «Букварь» хочет познакомить вас с русским поэтом. Прочи​тайте его имя и фамилию. (Константин Николаевич Льдов.) 
– О жизни К. Льдова известно мало, так как поэт не стремился к славе. Это был очень скромный человек. Даже журналистов просил не писать о нём никогда. Личность была загадочная, а какие ещё он написал стихи – об этом вы узнаете из «Букваря». 
– Что мы сейчас делали? (Читали текст.) 

– Какие умения формировали? (Умение работать с информацией и умение владеть речью.)
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  5. Работа в прописи (с. 18).  2   3   3
Списывание текста с печатного образца. 
Чтение, озаглавливание. 
Чтение и анализ предложений, объяснение правописания «опас​ных» мест. Списывание. Самопроверка. 
– Что мы сейчас делали? (Записывали текст.) 

– Какие умения формировали? (Умение работать с информацией и умение владеть речью.)
	Регулятивные УУД:
1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Личностные УУД:
1) формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3) формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
ТООУ

Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.


	ΙV. Итог
	– Что нового узнали?  4   4
– Чем необычна новая буква?

– Какие уже известные нам знания повторили?
– Что у вас получалось сегодня лучше всего?

– В чём испытали затруднения?

– Что постараетесь сделать лучше на следующем уроке?
	ТООУ

	V. Домашнее задание (по желанию)
	Выучить стихотворение наизусть. 


	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые рассказывали стихотворение.

ΙΙ. Постановка учебной проблемы
Работа в «Букваре»

                     * Отметить учеников, которые правильно выделяли звуки в словах и делали звуко-буквенный анализ.
Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали буквы.
ΙII. Развитие умения применять новое знание
1. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые правильно читали слова и определяли лексическое значение.

2. Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали слова.

3. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые хорошо отвечали на вопросы по тексту. 
4. Работа в прописи
* Отметить учеников, которые правильно и красиво записали текст.[image: image13.jpg]
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